За всю свою жизнь Иосифу Абрамовичу также были присуждены следующие награды: 2 ордена Красной звезды, орден Суворова 3-й степени, 2 ордена Отечественной войны 1-й степени, орден Отечественной войны 2-й степени, Трудового Красного Знамени, орден США «Легион почета», орден Красной Звезды Венгерской Народной Республики [3].

Вывод. Несомненно, что пример жизни и боевых подвигов Иосифа Абрамовича Рапопорта — достойный образец того, как люди науки и высокого полета мысли самозабвенно рисковали всем во имя нашего светлого и мирного будущего.

Литературные источники:

- 1. Валько, Н. А. Судьбы и направления научных и творческих изысканий филологов. Материалы IV Республиканской студенческой военнонаучной конференции «Этих дней не смолкнет слава», посвященной Дню победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. / Н. А. Валько, В. А. Новоселецкий, И. Н. Князев. Гродно: ГрГМУ, 2018. С. 43-47.
- 2. Шноль, С. Э. Герои и злодеи российской науки / С. Э. Шноль. Москва: Крон-пресс: Экспресс, 1997. 135 с.
- 3. Печенкин, А. А. Была ли возможность наступать? / А. А. Печенкин. Отечественная история, 1995.-243 с.

МЕДИЦИНСКАЯ СЛУЖБА В ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДАХ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

Г.О. Шигатов

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – доцент военной кафедры, канд. мед. наук, доцент, полковник м/с в отставке В. М. Ивашин

Актуальность. Актуальность данной темы обусловлена тем, что Великая Отечественная война — серьезное испытание для нашей страны, важное крупное событие XX века. Около 27 млн солдат и мирных жителей потеряла в этом кровопролитном бою наша страна. Фашистами были полностью уничтожены сотни советских городов, сел, поселков, деревень, промышленных предприятий, железно-

дорожных путей, разграблено и разорено сельское хозяйство. Несмотря на это, множество подвигов было совершено обыкновенными русскими солдатами, которые, несмотря на тяжелые испытания, смогли противостоять врагу и победить.

Цель исследования. Ознакомиться с главными аспектами медицинской службы в партизанском движении в Великой Отечественной войне.

Задачи и методы исследования. Изучение интернет-источников и разных статей, содержащих информацию о медицинской службе в партизанском движении в годы Великой Отечественной войны.

Результаты исследования. В ходе войны партизанское движение прошло три стадии развития, что хронологически совпадает с тремя периодами войны. Основным типом партизанских формирований вначале были партизанские группы и отряды.

В первые месяцы после начала войны, когда еще отсутствовало централизованное управление партизанским движением, медицинское обеспечение формирований строилось по-разному.

В тех случаях, когда партизанское формирование создавалось заблаговременно местными партийными органами, в его состав входили медицинские работники, создавался запас медицинского имущества, готовилась база (чаще всего в глубине лесного массива), где можно было разместить для лечения раненых и больных партизан.

Основной структурной единицей таких партизанских формирований, осуществлявшей их медицинское обеспечение, была медицинская служба партизанского отряда, которую обычно возглавлял врач. На фельдшеров возлагалось медицинское обеспечение малочисленных отрядов, а в состав диверсионно-подрывной или разведывательной группы чаще всего выделяли санитарного инструктора или медицинскую сестру. Нередко небольшие партизанские отряды, стихийно возникавшие в тылу врага на этом этапе партизанского движения по инициативе местных жителей, вообще не имели в своем составе медицинских работников. Обеспечение партизанских отрядов и бригад медицинскими кадрами осуществлялось из числа медицинского персонала местных органов здравоохранения и воинских частей, а также военных медиков, которые попали в окружение либо сбежали с лагерей военнопленных. Бывало, врачи, фельдшеры, медсестры уходили в партизанские отряды после того, как им невозможно было далее оказывать помощь партизанам, работая в лечебном учреждении города или района. В 1941 г. врач-хирург Смолевичской больницы К. К. Тихомиров неоднократно выезжал в партизанские отряды для срочных операций, рискуя собственной жизнью и жизнью всего медицинского персонала, принимал партизан для лечения в больнице. Но когда пребывание в Смолевичах стало слишком опасным, ушел вместе с персоналом больницы к партизанам, взяв с собой медикаменты и хирургический инструментарий. В тылу врага смело действовал врач Р. Ф. Махнов. Работая на санитарной станции в Витебске, а затем в Летчанской больнице, он пересылал партизанам медикаменты, перевязочные материалы, оказывал помощь в переправке советских военнопленных в партизанские отряды, тем самым пополняя ряды народных мстителей.

В тех же случаях, когда партизанский отряд вынужден был часто менять места своей стоянки и вел маневрированные боевые действия, медицинской службе приходилось организовывать передвижной лазарет на повозках или в зимнее время — на санях. Раненые и больные партизаны, нуждавшиеся в постельном режиме, постоянно находились на специально выделенных для этой цели медицинской службе повозках (санях), а выполнение перевязок и других медицинских процедур происходило во время остановок для кратковременного отдыха личного состава отряда или для ночлега.

При полном отсутствии возможности даже для такой госпитализации на попечении медицинской службы отряда оставляли только раненых и больных партизан, лечение которых могло проводиться амбулаторным порядком. Партизан, нуждавшихся в стационарном госпитальном лечении, привозили под видом местных жителей в гражданские больницы (если они функционировали в зоне действия партизанского отряда) либо на заранее подготовленные конспиративные квартиры местных жителей – подпольщиков.



Большие трудности испытывала на начальном этапе своего становления медицинская служба партизанских формирований со снабжением медицинским имуществом, необходимым для лечения раненых и больных партизан. Обычно его добывали при содействии связанного с отрядами медицинского персонала, работавшего в немногочисленных лечебных учреждениях и аптеках, функционировавших на оккупированной фашистами территории. Таким медицинским работникам через связных партизанского отряда передавали «заказ» на нужные медикаменты и перевязочный материал. Они этот заказ выполняли и через связных отправляли медицинское имущество в партизанский отряд. Добывали медицинское имущество партизаны и во время налетов на вражеские гарнизоны и транспорт.



В целом медицинского имущества не хватало, в качестве заменителей приходилось прибегать к использованию местных ресурсов. Вместо ваты применяли предварительно высушенный болотный мох. Шовный материал для операций готовили из суровых ниток, для него подходили не только льняные, но и, после предварительной обработки, машиные или парашютные нити. Швейные иголки сгибали до определенной кривизны и применяли при операциях. Вместо хирурги-

ческих инструментов использовались бритвы, ножи, приспосабливались для этих целей и обычные косы, столярные или садовые пилы, которыми производили ампутацию конечностей. Перевязочный материал (бинты и салфетки, изготовленные из льняного холста) и инструменты кипятились в приспособленной посуде, заменяющей стерилизаторы, обрабатывались спиртом или крепким самогоном. Стерилизацию материала для перевязок и операций производили в хорошо натопленных печах, куда биксы ставили на 5-8 часов. Для лечения ран применяли при наличии хлорамин, марганцовокислый калий, риванол, мазь Вишневского, которую готовили сами. Некоторые хирурги использовали гусиный и ежовый жир, настойку из дубовой коры, очищенный деготь и другие народные средства. Для приема внутрь употреблялись настойки из липового цвета, малины, крушины. Всевозможные дары лесов и полей Беларуси помогли спасти немало жизней.

Вывод. Медицинская служба в партизанском движении довольно быстро набрала обороты в годы Великой Отечественной войны. Каждый старался всячески помочь всем, чем только мог и только благодаря тем людям, которые помогали оснащать медицинскую службу всем необходимым, она добилась таких высот.

Литературные источники:

- 1. Залесский, А. И. В партизанских краях и зонах. Патриотический подвиг советского крестьянства в тылу врага (1941-1944 гг.) / А. И. Залесский. М.: Соцэкгиз, 1962. 397 с.
- 2. Калинин, П. 3. Партизанская республика / П. 3. Калинин. М.: Воениздат, 1964. 336 с.
- 3. Пономаренко, П. К. Партизанское движение в Великой Отечественной войне : [сб. ст.] / П. К. Пономаренко. М.: ОГИЗ, Госполитиздат, 1943.-60 с.

ПОДВИГИ РАДИСТКИ ЕЛЕНЫ СТЕМПКОВСКОЙ

Г.О. Шигатов

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – доцент военной кафедры, канд. мед. наук, доцент, полковник м/с в отставке В. М. Ивашин

Актуальность. Актуальность данной темы обусловлена важностью изучения и освещения подвига солдат Великой Отечественной войны — уроженцев Солигорского района в год малой родины.

Цель исследования. Ознакомиться с подвигом уроженцев Солигорского района в годы Великой Отечественной войны.

Задачи и методы исследования. Изучение литературных и интернет-источников, содержащих информацию об уроженцах Солигорского района, участвовавших в Великой Отечественной войне.

Результаты исследования. Елена Константиновна Стемпковская родилась в 1921 г. в деревне Мазурщина, ныне Солигорского района Минской области Республики Беларусь, в крестьянской семье.

Всегда веселая, бойкая, любимица взрослых и сверстников, она была заводилой, старалась всюду успеть. Научилась метко стрелять